

Источник: Грани месяца
Дата выпуска: 2001
Номер выпуска: 01
Заглавие: Счастливый мир детства
Автор: М. Киричек

Уже 65 лет в нашем городе есть место, куда стремятся многие таганрогские мальчишки и девчонки. В довоенные годы оно называлось Дворец пионеров и школьников, в послевоенный период - Дом пионеров, а теперь - центр внешкольной работы. Но независимо от названия цель его существования - приобщить детей к труду, помочь развитию их творческих способностей, воспитать чувство прекрасного, подарить радость.

Морозным утром 24 января 1936 года в Таганроге состоялось торжественное открытие первого в Ростовской области городского Дворца пионеров и школьников. Благодаря секретарю ГК ВКП(б) С. Х. Вардьянчу детворе было передано одно из лучших зданий города (ныне Петровская, 87). Когда-то это был особняк богатого грека К. Н. Комнено-Варваца, последние годы перед революцией занимаемый городской управой. Здание было не только вместительным, но и красивым, как снаружи, так и внутри. Тогда еще сохранились здесь и парадный зал с мраморными колоннами, огромными оконными витражами и богатыми люстрами, и причудливого рисунка паркет, и широкая старинная лестница...

Каких только не было в этом сказочном детском дворце кружков, студий, мастерских (всего 85!), причем оборудованных всем необходимым. В них занималось 1870 ребят, с которыми работали замечательные педагоги. Они не только учили детей мастерству в разных областях техники или искусства, но воспитывали из них настоящих людей, помогали найти правильный путь в жизни. Первыми директорами ДПиШ были М. Подольский (1936-1938), Е. И. Акуленко (1938-1941).

К сожалению, война исковеркала судьбы многих кружковцев и их воспитателей, а также нанесла огромный ущерб зданию, после чего таганрогская детвора лишилась своего прекрасного Дворца. Но как только город был освобожден от оккупации, началась работа по возрождению этой любимой детьми организации.

3 декабря 1943 года в одной из полуподвальных комнат Дома учителя был открыт Дом пионеров. Здесь смогли с трудом организовать работу всего трех кружков (театрального, балетного и кройки и шитья). Весной 1944 года директору ГДП Т.М. Ульянох удалось добиться перевода коллектива на второй этаж здания музыкальной школы им. П.И. Чайковского (ныне Греческая, 50), где появилась возможность увеличить число кружков и студии. Из руководителей той поры (1943-1946 гг.) следует отметить А. М. Кривову, А. В. Потапенко, М. И. Любимову и др.

В 1946 году коллектив возглавила и проработала директором ГДП 28 лет А. П. Бринцева - член таганрогского подполья, фронтовичка, человек огромной энергии, которую уважали и искренне любили дети и взрослые. Вскоре благодаря ее настойчивости ГДП получил наконец самостоятельное здание, освободившееся от театра музкомедии (ныне Александровская, 60). Здесь были созданы условия для занятий более чем 700 ребят в 35 творческих подразделениях, которыми руководили такие замечательные педагоги, как Е. Ф. Кохановская, И. Н. Елфимов, И. И. Лемешко, А. С. Переяслов, А. С. Серняев. Заместителем директора работала К. Е. Петоунина, методистом Т. К. Маркова.

После ухода в 1974 году на пенсию А. П. Бринцевой в течение 12 лет директором была Т. С. Бегун, а затем ее сменила Т. В. Янченко. Обновился коллектив, появились новые кружки, улучшилось их оснащение, возросло количество массовых мероприятий. В 1982 году завершилась работа по созданию музея «Пионерская слава» (руководитель Н. З. Петровская).

Со временем и это здание стало тесным для осуществления всех форм работы Дома пионеров. Кроме того, само старое здание требовало капитального ремонта. И тогда в 1988

голу ГДП был переведен в красивое старинное здание на главной улице города (Петровская, 72).

В связи с политическими преобразованиями в стране в начале 1990-х годов прекратила свое существование пионерская организация и бывший Дом пионеров был переименован в Центр внешкольной работы. А через три года (1994) при ЦВР возникла новая детская (неполитическая) организация «СКИФ» - «Союз культуры, истории, фантазии». Пользуются большой популярностью такие детские коллективы, как театры «Эксперимент» и «Сказка», ансамбли «Жемчужина», «Серпантин» «Скоморошина», образцовый духовой оркестр и многие другие.

Трудно теперь сосчитать, сколько таганрожцев прошло за 65 лет через Дворец (Дом, ЦВР), ставший для них прибежищем, островом добра, радости, дружбы. Редакция «Граней» поздравляет! всех бывших и настоящих кружковцев и педагогов с юбилеем.

ЦГТБ имени А. П. Чехова